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Beratungsfolge Sitzungstermin Zustandigkeit
Umweltausschuss 15.09.2021 Anhorung

Beantwortung einer Anfrage der FDP-Herr Reimers aus dem Umweltausschuss am
18.08.2011 zum Thema Sielreinigung

Sachverhalt:

Im Umweltausschuss am 18.08.2021 gibt die FDP durch Herrn Reimers folgende Frage zu
Protokoll:

~Herr Reimers berichtet, dass ein Einwohner der Stadt Norderstedt nach Regenfallen mehr-
fach Flutungen der Stral3e und anliegenden Keller beobachtet hat und daraufhin eigeninitiativ
den Regenablauf gereinigt hat.

Er stellt daher die Anfrage an die Verwaltung:

Wie werden systematisch die Reinigungen der Trummen und der Siele in den Stral’en Nor-
derstedts geplant und abgearbeitet. Welche Unterstiutzung bendtigt die Verwaltung zur Ver-
besserung der Lage?“

Frage 1:
Wie werden systematisch die Reinigungen der Trummen und der Siele in den StraSen
Norderstedts geplant und abgearbeitet?

Antwort der Verwaltung:

Die Stadtentwasserung vom Betriebsamt, reinigt die Uber 13.500 Sinkkasten (Gullys) im
Stadtgebiet nach festgelegten Touren und Intervallen. Die Reinigungsintervalle werden kon-
tinuierlich entsprechend des Verschmutzungsgrades angepasst und standig neu beurteilt. In
Abhangigkeit vom Verschmutzungsgrad, werden die Trummen mind. 2x jahrlich (Frihjahr
und Herbst) gereinigt. Neuralgische Punkte sind in einem Stér- und Notfallplan zusammen-
gefasstund werden bei angekindigten Unwetterereignissen praventiv im Vorwege gereinigt.

Der Stor- und Notfallplan dient dazu, den Ablauf im Kanalbetrieb bei seltenen und extremen
Starkregenereignissen zu unterstitzen. Grundlage fur die Erstellung sind die Anforderungen
der DIN EN 752 — Entwasserungssysteme aulerhalb von Gebauden (Abschnitt Betrieb und
Unterhalt) und die DWA Arbeitsblattreihe DWA-A 199 ,Dienst- und Betriebsanweisung fir
das Personal von Abwasseranlagen“Werden durch StarkregenUberflutungen von Infrastruk-
tureinrichtungen Gefahren fur Menschen, Atmosphare oder sonstige Sachguter erkannt, so
steht die vorhandene Sielbereitschaft 24 Stunden am Tag zur Verfugung. Diese kann direkt
Uber das Storfallhandy und/oder Uber die Rettungsleitstellen alarmiert werden.

Sachbearbeiter/in | Fachbereichs- Amtsleiter/in mitzeichnendes Amt (bei Stadtrat/Stadtratin | Oberblrgermeisterin
leiter/in Uber-/ auBerplanm. Ausga-
ben: Amt 11)
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Vor angekindigten Unwetterereignissen nimmt der Einsatzleiter der Stadtentwasserung mit
der Rettungsleitstelle und dem Einsatzleiter vom Dienst der Feuerwehr Norderstedt Kontakt
auf.

Die systematische Reinigung der circa 580 km Regen- und Schmutzwassersiele erfolgt in
derselben Weise.

Man muss jedoch feststellen, dass in den letzten 20 Jahren ein erheblicher Zuwachs an Inf-
rastruktur erfolgt ist, gleichzeitig ist der Personalbestand immer noch der Selbe wie 1991
(also vor 30 Jahren!).

Neu hinzugekommen sind weiterhin Aufgaben der Dichtheitskontrolle, der regelmafligen
Kamerainspektion im Auftrage fur das Amt 60 und andere Arbeiten, die dazu fuhren, dass
nicht alle Aufgaben termin — und zeitgerecht abgearbeitet werden kdnnen.

Insgesamt gibt es aufgrund der Personalknappheit einen Aufgabenstau, der mit eigenen
Kraften nicht abgearbeitet werden kann.

Frage 2:
Welche Unterstiitzung benétigt die Verwaltung zur Verbesserung der Lage?

Antwort der Verwaltung:

Das Betriebsamt fuhrt zur Zeit eine detaillierte Personalbemessungim Bereich Stadtentwas-
serung durch. Die vorliegenden ersten Ergebnisse zeigen, dass es hier einen Mehrbedarf
gibt.

Der Detaillierungsgrad ist jedoch noch nicht so genau, dass damit Anforderungen fur den
Stellenplan oder den Haushalt formuliert werden kénnen. Eine Uberpriifung der Ergebnisse
dieser Personalbemessung wird im Rahmen der Aufstellung des Generalentwasserungspla-
nes vorgenommen und dem Ausschuss prasentiert.

Die Saug- und Spulfahrzeuge stehen im Rahmen der Daseinsvorsorge rund um die Uhr zur
Verfigung und sind einsatzbereit.

Die Daseinsvorsorge ist der unsichtbare Motor, der unsere zivilisierte Gesellschaft buchstab-
lich am Laufen halt. Erst bei Stérungen merken wir, wie eng verzahnt die Dienstleistungen
und Guter der &ffentlichen Hand mit unserem Lebensalltag sind.

Im Doppelhaushalt 2022-2023 ist zudem geplant, eine Software fir den Kanalbetrieb zu be-

schaffen, um eine eindeutige und zweifelsfreie Dokumentation sicherstellen zu kénnen. Tou-
ren kdnnen so optimiert, wirtschaftlich geplant und angepasst werden.
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